

■创业黑洞

大学生创业误陷圈套

10万保证金一分钟内被人转走

华中师范大学毕业生王强(化名)创业开店,在网上找到一家“担保公司”办贷款,却被对方用手机银行骗走10万元。8月16日下午1时许,王强来到雄楚大街一家建行存入10万元钱,随后让工作人员将钱转到另一个账户。

25岁的王强今年6月毕业后,找来叔叔和一名同学,合伙在学校东门开了一家300平方米的火锅店。火锅店生意很好,3人想再开一家分店。

王强称,他是湖南张家界农村人,家里经济条件很不好,开第一家店的50多万元是合伙人东拼西凑借来的。分店的启动资金,他想找担保公司贷款,并在网上联系上一家自称“华伦担保”的公司。该公司称,他们可以帮王强贷款50万元,收取5%的劳务费。

几天前,该公司给王强传真来

一张“汇丰银行”贵宾客户个人贷款申请表,让王强填写身份证号等个人信息,还要他在建行开一个账户,存入30万元保证金,证明他有还贷能力。对方称,这笔钱只是走个形式,存入后马上可以取走。王强称只能借到10万元钱,对方同意了。

8月16日下午1时许,王强来到雄楚大街一家建行存入10万元钱,随后让工作人员将钱转到另一个账户。但不到一分钟,工作人员发现,账上的钱已被转入手机银行。王强称,他没有开通手机银行,也没有转账。

8月17日下午2时许,记者和“担保公司”联系,一名自称是“汇丰银行”工作人员的男子接听记者电话后,马上挂断。

记者随后和王强一起来到雄楚大街这家建行。看了王强提供的贷款申请表传真件后,银行员工称,这张

表没有任何公章,是假的。

银行的工作人员还表示,王强一直是通过网络、电话与“担保公司”联系,连公司的地址都不知道。在填写申请表时,对自己的个人信息缺乏保护意识,还将自己的建行账号和对方提供的手机号绑定在一起,给了骗子可趁之机。

银行工作人员提醒,办理贷款等业务必须通过正规途径,不要轻信网上或外面的小广告。

(摘自《楚天都市报》)

■链接■

维护金融市场秩序
防范化解业务风险

近日,山东省东营市召开全市融资性担保公司规范整顿工作会议,主要对《山东省融资性担保公司管理暂

行办法》出台前经工商行政管理部门注册登记的实际从事融资性担保业务的公司,包括该市融资性担保公司在市外设立的分支机构和外市融资性担保公司在东营市设立的分支机构进行规范整顿。

此次规范整顿从现在开始到2011年2月28日结束,主要对融资性担保公司进行市场准入、业务范围、经营行为以及高管和从业人员队伍等内容的规范整顿。会议要求各县区政府和市政府有关部门、单位要认真研究制定促进融资性担保业健康发展的政策措施,努力提高扶持政策的针对性和有效性,着力扶持一批信誉优良、资本实力强、经营管理规范、风险管控水平高的融资性担保公司做大做强,积极推动银行金融机构与融资性担保公司的业务合作,努力建立双方“风险共担、利益共享”的合作机制,促进融资性担保公司的健康发展。

(摘自《东营日报》)

编后

大学生创业在很多在校大学生和毕业大学生的创业梦中,无疑是一道充满着七色光环的诱人彩虹,因为彩虹梦的前面,是无数已经开辟出成功道路的创业者们的靓丽身影。这些成功者的创业故事,不仅感染着许许多多的大学生们,也成了他们前赴后继、勇敢创业的源泉和动力。

但是,世间没有一条道路是永远平坦顺畅的,我们的创业道路上也同样充满着各种不确定因素和荆棘坎坷,此外,还有一个个凶险的陷阱正张网等待着你。

在这里,借这篇文章,小编要提醒那些正在创业或打算创业的大学生们,一定要时刻擦亮眼睛,警惕那些创业途中的陷阱与黑洞,为个人的创业之路打下坚实的基础。

大学生自主创业率
不到2%

高校的创业教育严重滞后是问题症结所在

就业还是创业?日前,一项有关大学生自主创业的教育部重点研究课题披露:我国大学生的自主创业率仅为1.94%,但大学生创业率低,并不能简单归咎为大学生创业意识薄弱,高校的创业教育严重滞后才是问题的症结所在。

创业教育师资杯水车薪

教育部有关负责人称,虽然调查发现我国大学生的自主创业率很低,与发达国家20%左右的大学生创业率相比,仍有相当大的差距,但如果自主创业的观念今后能在大学校园逐渐深入人心,就能带动大学生创新人才的培养。

事实上,自主创业带动创新性人才培养的要求,也折射出高校在创业教育方面的尴尬处境。调查发现,有12.54%的学生认为自己学校几乎没有进行创业教育,有8.07%的学生不了解自己学校开展创业教育的情况,高达39.56%的学生认为自己学校的创业教育“很一般”,只有12.23%的学生认为自己学校的创业教育还不错。

在我国,虽然很多高校开设了创业方面的课程,但是创业教育基本上仍属于“业余教育”,创业课程也都是引进国外的教育课程,很少针对中国文化、学校特色进行系统研究和修订。至于创业教育的师资,姑且不论教师缺乏实战经验,对学生缺乏吸引力,即使是教育部连续办的几期创业骨干教师培训班,至今也只培训了500多名教师,对于国内1000多所高校来说,无疑是杯水车薪。

“先就业攒经验再创业”

创业的想法已经在大学生中如此普遍,但是大学生对于创业的时机选择,却与企业给他们的建议大相径庭。调查发现,有创业经历的学生中69.58%都选择了在校期间就创业,有16.18%的学生选择毕业当年创业。只有14.24%的学生选择毕业5年内创业。但是对于大学生在校或者毕业当年开始创业,企业界却是持保留态度。调查发现有71.99%的受访企业认为大学生应在毕业后先工作一段时间再创业,有14.10%的受访企业认为大学生可在离校前就着手创业项目,而对于毕业后马上开始创业持支持态度的企业只有8.38%。

上述调查结果,并非说明企业不赞成在校学生参与创业,更多地是出于对企业对在校学生创业能力和素质的担忧。而对于大学生创业企业失败的调查也印证了这一担忧。调查大学生的创业企业发现,影响企业成败因素中,“自身能力、资金条件、市场环境”这三个选项的选择比例超过了三成,被学生认为是自己创业失败的最大原因。而“经验、资金和社会关系的缺乏”则被学生认为是自己创业的主要障碍。这就不难理解大多数企业对大学生创业的建议是“先就业攒经验再创业”了。

(摘自《文汇报》)

■创业误区■

大学生创业者的通病

眼高手低、脱离市场、忽略细节

如今大学生创业正流行,但并非每一个创业者都能够取得成功。以下这个案例,就是由于大学生创业者小于没有做足充分的创业准备而导致其创业的失败。

场购买。这样做的缺陷是,菜市场的价格比大市场的批发价高很多,加上厨房的配菜工是新手,配菜、洗菜时“丢头”也很大。这样一来,成本很难降下来。

高价盘下店面

经营出现分歧

2009年初,眼看着大学生活即将结束,而工作仍无着落,小于和同寝室两个朋友一合计,决定携手创业开酒店。三人盘下学校附近的一个酒店,转让费和一年的房租近4万元,装修近3万元,添置冰箱、锅碗瓢盆等基础设施2万元,两名厨师和7名杂工、服务员的工资就达到1万多元,加上万余元的流动资金,三人前后共投入11万元。“现在想想,其实很多东西可以买二手的,价格会低很多。”小于直言,当初投入成本较高。

随着客流量加大,两个炉灶明显不够用,但厨房空间有限,要增加炉灶就必须对厨房进行较大改造。

对此,3个合伙人意见不同,

有人认为不加炉灶会影响服务质量,等待的客人会因此流失;有人认为上菜稍慢没关系,来客爆满排队反而更吸引顾客。最后,考虑到工程较大,炉灶最终没有增加。渐渐地,由于不满上菜速度,就餐客人越来越少。

无奈亏本转让

开业之初,店里就推出了全场8折的优惠活动,男士就餐送一瓶啤酒,再加上“干锅手撕鸡”、“火焰排骨”等特色菜可口,酒店经营迅速走上正轨。连续2个多月,小店每天的毛利近3000元。

没有控制成本

【管理风险】

看着酒店生意日渐红火,朋友们纷纷前来祝贺,免费招待的客餐几乎天天都有。虽然大家都知道此举会增加成本,依然碍于面子硬撑。

创业失败者,基本上都是管理方面出了问题,其中包括:决策随意、信息不通、用人不当、忽视创新、急功近利、意志薄弱等等。

此外,酒店每天的原料都由大厨按实际需求,就近到酒店旁的菜

园、业务员,但工作都不尽理想。

高军的酒店从营业到关门只有半年时间,陆续投入的近10万元,都是找家人筹措的。

2006年在工艺美术大师刘爱军的指导下开始了制砚生涯。妻子陈姝君毕业于西安工程大学环艺系,曾是一家媒体的记者,为了能与张磊一起搞创作,毅然辞了工作来兰州一起打拼。为此,两人每天蒙蒙亮就起床,一干就是两三个小时,每天最少工作7个小时。

终于,两人的坚持获得了行业内的肯定。2008年,两人都参加了中国上海国际艺术节暨第十届中国工艺美术大师精品博览会,张磊的洮砚作品《自在菩萨》获得银奖,陈姝君的瓷雕作品《灵光》获得传统艺术金奖,作品《静心》获得优秀奖。2010年,张磊和陈姝君同时被评为“中华传统工艺名师”。

对市场的迷茫

张磊夫妇在行业内拥有很多荣誉,看得我眼红。请教了一下经验,我就开了一家,从决定开店到正式营业只花了3个月时间。”高军说。

“在西安开店的老乡生意很火,看得我眼红。请教了一下经验,我就开了一家,从决定开店到正式营业只花了3个月时间。”高军说。

2009年,大学毕业以后,高军在榆中大学城附近开起了一家以经营海鲜为主的酒店。开办这家酒



回头反省创业失败的原因,目前已在某公司工作的小于总结说,眼高手低、脱离市场、忽略细节、缺乏韧性,几乎是多数大学生创业者的通病。(摘自《大学生创业网》)

相关链接

大学生创业,
要警惕6大风险

【管理风险】

创业失败者,基本上都是管理方面出了问题,其中包括:决策随意、信息不通、用人不当、忽视创新、急功近利、意志薄弱等等。

【资金风险】

对于初创企业来说,如果连续几个月入不敷出或者因为其他原因导致企业的现金流中断,都会给企业带来极大的威胁。

【竞争风险】

如果创业者选择的行业是一个

竞争非常激烈的领域,那么在创业之初极有可能受到同行的强烈排挤。一些大企业为了把小企业吞并或挤垮,常会采用低价销售的手段。因此,考虑好如何应对来自同行的残酷竞争是创业企业生存的必要准备。

【团队分歧的风险】

创业企业在诞生或成长过程中最主要的力量来源一般都是创业团队,一个优秀的创业团队能使创业企业迅速地发展起来。

【核心竞争力缺乏的风险】

一个依赖别人的产品或市场来打天下的企业是永远不会成长为优秀企业的。核心竞争力在创业之初可能不是最重要的问题,但要谋求长远的发展,就是最不可忽视的问题。

【人力资源流失风险】

一些研发、生产或经营性企业需要面向市场,大量的高素质专业人才或业务队伍是这类企业成长的重要基础。

(摘自《理财周报》)

勤工俭学须防上当受骗

招聘校园代理

瞄准新生“口袋”

一张手机卡能挣几十元?

日前,记者登入合肥某兼职网,在最新消息栏中就有超过1—3的招聘信息是招收校园代理。

记者以学生求职身份,联系了一家主营中国移动动感地带SIM卡的公司。工作人员简单地给记者“分工”:“就一般流程,我们提供手机卡和礼品,你负责带领自己的团队进行操作。”

记者立即询问了代理提成,被告知:“一张卡内有话费100元整,另送2个月手机上网流量,免卡费,我们给你65元,你多卖多得。”工作人员告诉记者,若学校同意,他们将会给代理人摆好摊位,只要负责现场拉人办卡,不需要承担摊位费的风险。

除区域运营商外,还有部分创业公司做“二道贩子”,也招聘手机卡的校园代理,并承诺业绩好的有奖励。

兼职代理不乏欺骗信息

网上代理品种繁多,其中也不乏欺骗信息,每年上当受骗的学生不在少数。安徽大学就不允许在校生利用新生报到时做产品促销与代理。“勤工俭学是好事,但在代理前一定要仔细考核招聘公司的信誉、实力等,做到诚实无欺才是真。”一位高校老师建议。另外,像一边交钱一边提货是常用的交易方式,学生们提货时切记认真验收代理物品的质量。

(摘自《安徽商报》)

■创业点子■

20岁大学生
玩活舶来团购网
揽到2000万

中大两名大三学生,看中去年刚在美国“火”起来的“团购网”商机,敢想敢做将新兴的“平价试用”团购模式引入中国市场,凭借新潮独到的市场眼光,满脸稚气的他们在今年4月竟成功拉到了一笔2000万元的启动资金。

初尝做老板的感觉

今年年初,一个刚在美国迅速走红的新兴团购网站令中山大学信息科学专业在读大三的“IT迷”曾世雄眼前一亮:每天网站推一款超低价折扣产品供消费者拍卖,网站则依靠拍卖收入赚取提成,商家做推广只需提供低价商品不需支付广告费,在这个模式里,消费者、商家和网站利益趋近“三赢”。

“原来网购可以做得这么活!”当时,这种新颖的网购模式在国内市场依然一片空白,嗅到了商机,曾世雄与几名大学同学“说做就做”,利用课余时间干净利落地建起了模仿美国团购网的网站,逐步摸索如何将美国新兴团购网的“火”借到中国市场,嫩嫩的大三学生哥曾世雄当上了网站的董事长,初尝做老板的感觉。

用“开心网”式体验

短短几个月间,几名专攻网络技术的学生就把网站的框架复制过来,但销售合作如何展开?今年3月,同是中大在读学生、专门负责网站运营的CEO潘文伟意识到单靠复制外国的销售模式很难打开中国市场。于是,他们变换了经营思路,将单品团购扩展到整个店铺的商品“打包团购”,并创意地加入了“每日最top买手”排名以及店铺可以随身搜的“手机消费地图”等Web2.0虚拟社区,就如“开心网”的游戏体验功能。

今年4月,这个经过学生哥们创意加工的购物网点终于得到了投资商青睐,几名学生哥竟拉到了2000万元的投资运营经费。目前,这个名为“5151”的创业团队已发展到21人,当中董事长和CEO都是在校大学生。

(摘自《新快网》)

■创业百科■

从大学生到老板,路有多远?

高军的酒店从营业到关门只有半年时间,陆续投入的近10万元,都是找家人筹措的。

高军学的是国际经济与贸易专业,大学毕业后一门心思想要创业。他说:“当初选择开办酒店创业,根本没有考虑到自己对这个领域是否熟悉。”“有些盲目,没有做调研,对具体的市场缺乏详细的了解。”对于自己的首次创业,已在一家电脑公司做了近半年销售的高军说,“真正的市场不是经济模型那么简单。”

“在西安开店的老乡生意很火,看得我眼红。请教了一下经验,我就开了一家,从决定开店到正式

员、业务员,但工作都不尽理想。

2006年在工艺美术大师刘爱军的指导下开始了制砚生涯。妻子陈姝君毕业于西安工程大学环艺系,曾是一家媒体的记者,为了能与张磊一起搞创作,毅然辞了工作来兰州一起打拼。为此,两人每天蒙蒙亮就起床,一干就是两三个小时,每天最少工作7个小时。

终于,两人的坚持获得了行业内的肯定。2008年,两人都参加了中国上海国际艺术节暨第十届中国工艺美术大师精品博览会,张磊的洮砚作品《自在菩萨》获得银奖,陈姝君的瓷雕作品《灵光》获得传统艺术金奖,作品《静心》获得优秀奖。

张磊和陈姝君是一对80后小夫妻,张磊雕刻洮砚,陈姝君雕刻瓷盘。张磊2005年毕业于兰州市教育学院室内设计专业,做过绘图

专家建议:先就业,再创业

“就业难,但创业不容易。”

兰州大学管理学院MBA讲师、学生创业指导老师雷亮说。据他所知,超过90%的创业者都失败了。自主创业就意味着高风险,而刚毕业的大学生对风险的抵御和承受能力很有限。